

Κυβέρνηση και αντιπολίτευση ετοιμάζονται για σκληρή μάχη στην προ ημερησίας διάταξης συζήτηση στη Βουλή. Συνεδριάζει αύριο η Διάσκεψη των Προέδρων για να αποφασίσει πότε θα συγκληθεί η Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας



Πολιτικός «καύσωνας» για τις παρακολουθήσεις

Του **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ**
p.galiatsatos@realnews.gr

Εβδομάδα πολιτικού «καύσωνα» θα είναι αυτή που ξεκινά τη Δευτέρα στη Βουλή, καθώς αναμένεται σφοδρή σύγκρουση ανάμεσα στην κυβέρνηση και την αντιπολίτευση για το θέμα των υποκλοπών, με προσωρινή κλιμάκωση στην προ ημερησίας συζήτηση που έχει ζητήσει ο πρωθυπουργός **Κυριάκος Μητσοτάκης** και η οποία αναμένεται να διεξαχθεί την Πέμπτη ή την Παρασκευή.

Ωστόσο, η αντιπαράθεση αναμένεται να ξεκινήσει ήδη από αύριο, στη Διάσκεψη των Προέδρων της Βουλής, όπου θα οριστεί το χρονοδιάγραμμα των συνεδριάσεων. Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής και τα άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης έχουν ζητήσει δημοσίως να προηγηθεί η συνεδρίαση της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας, ώστε να κληθούν ο τώως διοικητής της ΕΥΠ **Παναγιώτης Κοντολέων** και ο τώως γενικός γραμματέας του πρωθυπουργού **Γρηγόρης Δημητριάδης** να καταθέσουν και να ξεκινήσει άμεσα η διερεύνηση της υπόθεσης των παρακολουθήσεων. Η κυβερνητική πλειοψηφία, ωστόσο, προτάσσει την ανάγκη η Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας να συνεδριάσει αρχικά για να επικυρώσει τον διορισμό του πρόσβη **Θεμιστοκλή Δεμίρη** ως νέου επικεφαλής της ΕΥΠ και η συνεδρίαση της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας, όπως τη ζητά η αντιπολίτευση, να γίνει κάποια στιγμή τη μεθεπόμενη εβδομάδα. Η κυβέρνηση προτιμά να δι-

αχειριστεί πολιτικά το θέμα μέσω της προ ημερησίας την εβδομάδα που έρχεται. Ωστόσο, έμπειροι κοινοβουλευτικοί εκτιμούν πως η αντιπολίτευση θα προσπαθήσει να μετατρέψει και τη συνεδρίαση της επιτροπής για τον διορισμό του Θ. Δεμίρη σε αρένα.

Σε ό,τι αφορά την προ ημερησίας, πηγές στο Μέγαρο Μαξίμου λένε ότι ο πρωθυπουργός δεν θα εγκαταλείψει το πλαίσιο που έθεσε με τη δήλωσή του της προπερασμένης Δευτέρας. Θα επαναλάβει δηλαδή ότι δεν γνώριζε για την παρακολούθηση του **Νίκου Ανδρουλάκη** και ότι -αν τη γνώριζε- δεν θα την είχε επιτρέψει, παρά το γεγονός ότι ήταν νόμιμη και έγινε με άδεια της αρμόδιας εισαγγελίας. Επίσης, θα αναφέρει ότι προχώρησε αμέσως σε διορθωτικές κινήσεις, ζητώντας την παραίτηση των κυρίων Κοντολέοντος και Δημητριάδη, ενώ θα εστιάσει στις αλλαγές που είναι επιβεβλημένο να γίνουν στην ΕΥΠ, ώστε να δημιουργηθούν πρόσθετα «φίλτρα» στη λειτουργία των υπηρεσιών πληροφοριών.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναμένεται να αναδείξει το γεγονός ότι η κυβέρνηση ήδη έδειξε τη βούληση να προχωρήσει σε τέτοιες αλλαγές με την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου με την οποία επανέφερε τον δεύτερο εισαγγελέα για τις νόμιμες παρακολουθήσεις. Οπως τονίζουν κυβερνητικά στελέχη, η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών έχει ιδιαίτερα σημαντική προσφορά στην αντιμετώπιση των προκλήσεων στα εθνικά μας θέματα, αλλά και στην καθημερινή μάχη με την τρομοκρατία και το έγκλημα, και το ζητούμενο είναι πλέον τόσο η βελτίωση της επιχειρησιακής της επάρκειας όσο και η συνολική επαναξιολόγηση του πλαισίου ελέγχου και εποπτείας της. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός έχει ήδη καταθέσει μια πρόταση τεσσάρων σημείων, μεταξύ άλλων για ενίσχυση της εποπτείας και της λογοδοσίας της ΕΥΠ και για θωράκιση του πλαισίου νόμιμων επισυνδέσεων για πολιτικά πρόσωπα, ενώ θα ζητήσει και τις προτάσεις των κομμάτων της αντιπολίτευσης.

Για την επίτευξη των στόχων που έχει θέσει για την ΕΥΠ, η κυβέρνηση επενδύει πολλά στον νέο διοικητή, ενώ εξετάζει σε βάθος και τα πρότυπα των μεγάλων ευρωπαϊκών χωρών και ειδικά της Βρετανίας, όπου οι υπηρεσίες πληροφοριών λειτουργούν σε δύο διαφορετικούς, αυτόνομους κλάδους (MI5 και MI6) για το εσωτερικό και το εξωτερικό αντίστοιχα, υπό την εποπτεία ειδικού επιτρόπου. Ο πρωθυπουργός αναμένεται να αναφερθεί και στη σύσταση εξεταστικής επιτροπής για το θέμα, με την

οποία έχει συμφωνήσει ευθύς εξαρχής, θέλει όμως η έρευνα για τη λειτουργία της ΕΥΠ να επεκταθεί και στο παρελθόν (σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, από το 2012) ώστε να καταγραφούν στο σύνολό τους οι παθογένειες της ΕΥΠ και να είναι πιο εύκολη η αντιμετώπιση των προβλημάτων. Μάλιστα, επελέγη το 2012 και όχι το 2015, γιατί η κυβέρνηση δεν θέλει να δώσει λαβές ότι επιχειρεί συμψηφισμό, κάτι που θα συνέβαινε αν ζητούσε η χρονική επέκταση να περιλαμβάνει μόνο την κυβερνητική θητεία του ΣΥΡΙΖΑ. Οπως τονίζουν κυβερνητικά στελέχη, αυτή η πρόταση σε καμία περίπτωση δεν σημαίνει ότι η κυβέρνηση δεν επιθυμεί να γίνει έρευνα για το σήμερα -φυσικά και θα γίνει. Αυτό που θέλει το Μαξίμου είναι να προκύψουν και συμπεράσματα που θα επιτρέψουν την ουσιαστική βελτίωση της λειτουργίας της ΕΥΠ.

Η πρόθεση της κυβέρνησης είναι η εξεταστική που θα συσταθεί να λειτουργήσει χωρίς δημοσιότητα. Αλλωστε, προϋδέασε γι' αυτό ο ίδιος ο πρωθυπουργός, λέγοντας ότι «η εξεταστική προφανώς και θα λειτουργήσει υπό συνθήκες που η φύση του αντικειμένου που θα ερευνηθεί επιβάλλει, καθώς η διαδικασία δεν πρέπει να μετατραπεί σε κατασκοπευτικό σίριαλ προς κομματική κατανάλωση και να θέσει σε κίνδυνο την ασφαλή λειτουργία της υπηρεσίας». Το πότε θα γίνει η εξεταστική, πάντως, δεν είναι κάτι που θα αποφασίσει η Διάσκεψη των Προέδρων τη Δευτέρα, καθώς κανείς ακόμα δεν έχει αποστείλει σχετική επιστολή στον πρόεδρο της Βουλής **Κωνσταντίνο Τασούλα**.